

BISERICA ȘI ȘCOALA

REVISTA BISERICESCĂ, ȘCOLARĂ, LITERARĂ ȘI ECONOMICĂ.

ABONAMENTUL:

Pe un an ———— 20 coroane.
Pe jumătate de an ———— 10 coroane.

APARE ODATĂ ÎN ȘĂPTĂMÂNĂ: DUMINECA.

REDAȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA:

Arad, Strada EMINESCU Nr. 35.
Telefon pentru oraș și comitat Nr. 256.

O cetate pe care n'o „predăm”: școala confesională.

De când cu zodia congreselor și de atunci încoaci cu toate prilejurile învățărilor noștri au accentuat și cerut tot mai arător „statificarea imediată a tuturor școlilor noastre confesionale”.

Hotărât, „rezoluțiile” învățătorilor au fost și sunt par'că prea grăbite, prea puțin meditate și ispitite în raport cu însemnătatea istorică atât de mare a școlii confesionale. Învățătorii, „dascălii” confesionali sunt o tagmă istorică, școala confesională o cetate istorică și când vrei să lași o cetate istorică și să apuci alta, trecutul trebuie și el întrebat, cercetat. Când vrei să spargi o cetate trebuie bine să-ți dai seama, ce a fost ea în trecut și nu cumva ai mai avea lipsă de ea și în viitor. Să mai stăruesc asupra rolului ce l-a avut școala noastră confesională în trecutul neamului e de prisos.

Ea și cu biserica, mama ei, au fost marele nostru Cartier General — de unde am purtat defensivele și ofensivele culturale-naționale contra dușmanilor și atacurilor tot mai vehemente ce ne veniau de acolo. Două cetăți, mai bine zis o cetate cu doi generali: preotul și învățătorul au fost biserica și școala. Ambii generali s'au lăsat datorii deplin, s'au jertfit deplin.

Și acum vremile s'au schimbat. Vremile nouă de azi, ce orientări pot da ele în fața tagmei preoților și învățătorilor, cari au purtat lupta cea mai grea și au adus jertfa cea mai mare? Numai una corectă: **Jertfele trecutului să le impunem prezentului. Să strigăm, să aducem aminte tuturor, că noi preoții și învățătorii stăm în temelia României ca și tot atâtea jertfe, cari am ajutat învierea statului de azi și acum așteptăm aprecierea, ajutorarea, răsplată cuvenită.**

Și ca să ne impunem jertfele trebuie oare să părăsim cetatea din care am luptat: biserica și școala? Dimpotrivă trebuie să rămânem acolo, ele sunt mândria noastră, titlul nostru de drept și pretenziuni. Până când stăm acolo suntem tagme istorice, avem înapoia noastră trecutul, avem înapoia noastră ceata miilor de preoți și dascăli: mucenici nerăsplățiți cari strigă, cer și ei ajutor, răsplată nepoților.

Trecutul deci nu justifică pornirile învățătorilor, ci întrebat el le arată singura cale corectă: să rămână în cetatea în care

au luptat și de acolo să-și impună jertfele. Superiorii noștri mai bine, mai corect au judecat afacerea, cerând statului salare egale. Și statul a înțeles rugarea și rostul școlii confesionale: a egalizat salariile. Nici nu se putea altcum, căci ar fi fost o crimă să rămână ceiace s'au luptat și s'au jertfit veacuri de-a rândul înapoia celor ce n'au nici un merit — ci numai păcate — față de el.

Dacă deci chestia materială, „sărăcia” noastră tradițională — fiind salariile egale — nu mai este un motiv de „rupere” care poate fi pricina curentului de „statificare” al învățătorilor.

Unii raționează: statul e al nostru acum, e național, românesc; „școala confesională” s'a împlinit deci misiunea și lupta ei, de acum aparține istoriei.

Socoată greșită. Școala noastră confesională are și în viitor grele misiuni naționale-morale de îndeplinit. E adevărat, statul de azi e național, sprijinește cu căldură năzuințele naționale, dar statul e o noțiune, o barcă plutitoare pe multe feluri de ape.

(Va urma.)

Internatul Diecezan ort. rom. de fete din Arad.

1310/1920.

Aviz.

În internatul diecezan de fete se primesc elevele, cari cercetează liceul român de stat pentru fete din Arad și școala normală (preparandie).

Taxa de întreținere la an s'a statorit în suma de 3000 cor. cu rezerva de a-o urca după împrejurări. Se va plăti la cassa Consistorului din Arad în patru rate egale. Rata I. la intrare în internat, rata II. la 1 Noembrie a. c., rata III. la 1 Februarie și rata IV. la 1 Aprilie 1921.

Fiecare elevă va avea să mai plătească la intrare în internat o taxă de 50 cor. pentru medic și medicină, precum și o taxă anuală de 50 cor. pentru deteriori.

Elevele, cari nu intră la începutul anului școlar în internat, vor avea să plătească taxa de întreținere pe întreg cvartalul în care intră în internat, deasemenea la depărtare înainte de vreme, în ori-ce caz vor avea să plătească taxa de întreținere pe întreg cvartalul respectiv.

Afară de acestea taxe, fiecare elevă este îndatorată să aducă în natură următoarele: 1 mae metrică făină de fert, 20 kg. făină albă, 1 mae metrică cartofi mari și sănătoși, 10 kg. unsoare de porc curată, 10 kg. fasole, 50 ouă, 5 kg. zahăr și 5 kg. săpun. (În caz că părinții ar dori să spele rufăria acasă, nu aduc săpun.) Acestea le va pune la dispoziția Direcțiunii fiecare elevă când va fi provocată.

Pentru spesele particulare ale elevelor (cărți, materiale de scris, desemn, lucru de mână etc.) părinții vor lăsa o sumă oarecare de bani la

direcțiunea internatului, despre care se va da seamă lunar.

Fiecare elevă internă aduce cu sine: 1 covor lângă pat, 2 perini cu 4 fețe, 1 plapomă cu 2 cearșafuri albe de pat, 6 cămeși, 6 camizoane, 6 pantaloni, 6 părechi de ciorapi, 4 rochițe, 12 batiste, 6 ștergere, 3 șervete, 2 șorțe cu mâneci, negre sau de culoare închisă, toate cu monograme proprii (numeri), 1 ștergar de bucătărie, care să rămână internatului, 1 față de masă pentru 6 persoane, 1 ceașcă și 2 farfurii, tacâmuri: cuțit, furculiță, lingură și linguriță, 2 pahară (unul pentru beut, iar altul pentru dinți), 4 cârpe pentru șters iavorul, 2 cârpe de praf, peapăn și foarfeci, perii de cap, de dinți, de haine și ghețe, haine de port și un palton, o jachetă de primăvară, 2 părechi de ghețe și un parapleu.

Fiecare internistă este îndatorată să aibă ca uniformă rochie și pălărie, ambele de culoare vânătă închisă.

2-3

Consistorul ort. rom. din Arad.

AVIZ.

Se a aduce la cunoștința meseriașilor și comercianților, cari au lipsa de ucenici, că la președintele comisiei constituită în acest scop pe baza unui ordin al guvernului, în biroul Revizoratului școlar, din evidența școlariilor, pot să-și aleaga ucenici cu inclinări speciale diferitelor branșe.

Arad, la 17 Iulie 1920.

Iosif Moldovan, revizor.

Concurs.

1511 - 1920.

Pentru îndeplinirea catedrei de limba franceză la școala normală (preparandie) ort. rom. din Arad se publică concurs cu termen de 30 zile.

Dela recurenți se cere să prezinte următoarele documente și dovezi:

1. Extras de botez din matricula bisericească, spre a dovedi că e de religiuinea ort. română.

2. Atestat despre cvalificația de specialitate și îndreptățirea de-a propune în școli normale.

3. Atestat de serviciu dela autoritatea imediat superioară, dacă a mai fost în serviciu didactic.

4. Eventualele dovezi despre activitatea sa de până aci.

5. Autobiografia, pe scurt. La acest concurs se admit și cei ce nu au cvalificație în toată regula, pentru cazul că nu s-ar ivi reflectanți cu cvalificație completă.

Beneficiul pus în prospect este acelaș, pe care-l dă și statul între condiții asimilare de aplicație.

Consistorul ort. român din Arad.

—□—

1-3

Concurs repetit. Devenind vacante, ambele stațiuni învățătoresți — cantonale, dela școala confesională ortodoxă română din parohia Checia-română (Prot. B.-Comloș, județul Torontal), prin aceasta să publică concurs din nou, pentru îndeplinirea ambelor stațiuni, cu termen de 15 zile, dela prima publicare în organul oficios: „Bise-

rica și Școala", pe baza ord. Ven. Cons. Nr. 311/1920.

Emolumentele împreună cu fiecare din aceste stațiuni sunt următoarele:

1. Locuință liberă și modernă în noul edificiu al școlii, cu toate celea de lipsă, precum și cu grădina prescrisă de lege. 2. Salariul fundamental dela parohie, plătit anticipativ lunar ori trei lunar, 1500 cor. 3. Pentru conferință 50 cor., iar pentru scripturistică 20 cor. 4. Stolele cantonale dela morți și anume: Dela înmormântare simplă 10 cor., iar dela înmormântare mare, adecă când mortul să bagă în biserică 20 cor. Să notifică însă că învățătorii la înmormântări vor participa alternative, întru cât nu vor fi poftiți amândoi deodată.

Ridicarea salariului la suma prescrisă de lege, a fost asigurată din partea fostului regim unguresc, — cu atât mai vădit este asigurată din partea guvernului român și împărțirea de toate adausăle prescrisă.

Dela alegânzii învățătorii să recere, ca pe lângă îndeplinirea agendelor învățătorești, unul fieștecare este îndatorat a conduce câte o strană în S. biserică. A participa regulat la toate serviciile dumnezeiești și a conduce elevii la acestea, — nu altcum a-i instrui în răspunsurile liturgice, — pe cari alegându-l învățător și împărțit la clasele superioare, la tot cazul trebuie să se nezuiască să-i instruiască să cânte pe două, ori mai multe voci, după cum au fost usul în trecut, iar pe cei mai mari și pricepuți a-i instrui și în cântarea glasurilor.

Învățătoarele cu calificare pentru școlile populare confessionale pot și Dlor recurge la aceste posturi.

Acela dintre alegânzii învățătorii, care va fi în stare să reactiveze și să conducă corul bărbătesc, câtă vreme va îndeplini acest lucru, va beneficia separat, din cassa culturală suma de 5000 cor. anual.

De încălzirea școlilor și văruirea lor, precum și de văruirea locuințelor învățătorești pe din afară, se va îngriji comuna biserică, ca susținătoare de școală, rămânând ca alegânzii învățătorii singuri să se îngrijească de văruirea și curățenia locuințelor lor, pe din lăuntru.

Doritorii de a ocupa vre-un post din acestea, sunt poftiți să-și prezinte recursele lor adjustate cu toate documentele recerute, Prea On. oficiu protopopesc în B.-Comluș și adresate fiind Comitetului parohial din Checia-română, îndatorându-se totodată recurenții de a se prezenta în vreo Duminecă ori sârbătoare, în S. biserică din Checia-română, în termenul concursual, pentru a-și arăta desteritatea în cant și tipic și pentru a se face cunoscuți poporului.

Dat în ședința Comitetului parohial ort. român din Checia-română ținută la 15/28 Martie 1920.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu: *Dr. Stefan Ciocoiu*, adm. protopopesc.

—□—

1—2

Nr. 8. E. G. B. 1920.

Se publică concurs pentru trei stipendii de 400 cor. anual din fundațiunea *Elena Ghiba Birta* pentru anul școlar 1920—21 cu termenul de 12/25 August a. c.

Indreptățiți la aceste stipendii sunt în prima linie rudeniile testatoarei, iar recurenții neînrușiți, de religiunea gr. or. rom. din comitatele Arad, Bihor, Bichiș și Cenad numai atunci se primesc, când lipsesc competenți dintre rudeniile.

Recurenții au să-și înainteze cererile lor la adresa Comitetului administrativ al fundațiunii *Elena Ghiba Birta* în Arad, provăzute cu timbru de 1 cor. și instruite cu următoarele documente originale ori copii autentice:

1. Extras din matricula botezaților, provăzut cu clauzula parohului local, că și-de prezent aparține bisericii gr. ort. română.

2. Rudeniile mai au să adneseze și informațiune familiară, prin care pot să dovedească, că sunt înrușiți cu testatoarea.

3. Atestat de paupertate dela dirigătoria competentă, cu date pozitive despre starea materială a părinților și a recurenților. Acest atestat să fie confirmat prin subscrierea parohului local.

4. Testimoniu școlastic, că au absolvat cel puțin școala elementară cu succes, iar aceea, cari au ascultat deja cursuri la vre-o școală medie sau academie respective universitate, să

dovedească, că au câștigat astfel de testimoniu, încât pot trece în cursurile superioare.

5. Certificat medical despre starea sanitară.

6. Dacă recurentul a intrerupt studiile, are să dovedească prin act autentic, unde a fost, și ce purtare a avut.

7. Recurentul să arate specialitatea, la care, locul, unde are să urmeze studiile, precum și dacă are ori ba alt stipendiu. Pentru cazul, că recurentul ar fi încris deja la vre-un înștitut de învățământ, aceasta să o dovedească prin certificat dela direcțiunea respectivului institut.

8. Fiecare stipendist este obligat, ca după terminarea studiilor să asgure comitetul administrativ, că îndată ce își va ajunge scopul dorit și l-i va permite starea materială, va depune pentru totdeauna 50 coroane pentru augmentarea acestel fundațiuni.

9. Petițiunile lipsite de condițiunile de mai sus, ori sosite după termenul de concurs, nu se vor lua în socotință.

Arad, la 6/19 Iulie 1920.

Comitetul administrativ al fundațiunii:

Elena Ghiba Birta.

—□—

1—3

Pentru primirea elevilor în Internatul gr. ort. român din *Beiuș* pe anul școlar 1920—1921 să publică următorul concurs: 1. Cererile de primire cu taxă se vor înainte la rectorul internatului în *Beiuș* până în 7/20 August a. c., iar cererile pentru primire fără taxă se vor înainte Consistorului eparhial din *Oradea-Mare* până la 1 August nou a. c. 2. La cereri se vor alătură: testimoniu anului trecut școlar, în original sau în copie autentică, extras de botez, certificat medical, și o declarație din partea părinților, că cunosc și se supun condițiilor din acest concurs. 3. Taxa de întreținere este 200 cor. lunar și va fi solvită în rate trei lunare anticipative. 4. Acei elevi, cari după 10 zile dela expirarea termenului de solvire nu vor achită taxa scadentă, vor părăsi numai decât internatului, iar acei elevi, cari fără motive ar părăsi internatul în cursul anului, au să plătească drept despăgubire 100 cor. pe fiecare lună restantă. 5. Pentru corespondență și augmentarea bibliotecii internatului elevii vor solvi la începutul anului 10 coroane. 6. Fiecare elev este îndatorat să aducă la începutul anului afară de taxele amintite 100 kg. de grâu treierat, 25 kg. fasole, 50 kg. cartofi, și 5 kg. unsoare curată de porc. 7. Fiecare elev va aduce cu sine hainele necesare, hainele de pat cu o saltea de paie și cu schimburi de lipsă. În albituri să vă coase numele elevului și despre cele aduse se va face un inventar în 2 exemplare. Pentru albiturile ne provăzute cu nume scrise rectoratul nu ia răspundere. 8. Fiecare elev va mai aduce cu sine perii de ghetă și de haine, pieptene des și rar, două farfurii, ceașcă de cafea, cuțit, furculiță, lingură, linguriță, o ștergare de vase și un păhar de apă. Farfuriile și ceașca de cafea, cuțitul, furculița, lingura și lingurița precum și ștergarea vor rămânea în proprietatea internatului. 9. Toți elevii își vor cumpără cărțile și revizitele necesare precum și o carte de rugăciuni. 10. Elevii vor primi în internat locuință, de jun, prânz, cină, spălat, lumină electrică, încălzit, baie, medic, medicamente și instrucție, toate după cerințele igienice și pedagogice. 11. Elevii sunt supuși regulamentului și disciplinei internatului și astfel cei din clasele superioare fără vre-o remunerație vor instrui pe elevii ce li-se vor încredința și pentru rezultatul acestora în studii au răspundere morală. 12. Pentru primire în internat vor recurge și cei ce în anul trecut au fost în internat, fie ca solventi, fie ca grațiuși, ori semigratuși. 13. Neobservarea vre-unei condiții cuprinse în acest concurs învoalva neprimirea elevului în internat. 14. Conducerea internatului își rezervă dreptul, ca după împrejurări să urce ori să reducă taxa de întreținere și în cursul anului.

Dat în ședința senatului școlar, ținută la 30 Iunie, 13 Iulie 1920.

Consistorul eparhial ortodox.

—□—

1—3

În conformitate cu concluzul Ven. Consistor de sub Nr. 1413/1919 și 100/1920, pentru deplinirea parohiei devenită vacantă, prin trecerea în deficiență a parohului *Iosif Cimponer* din *Petriș*, să publică concurs din oficiu, cu termen de 30 zile dela prima publicare în organul officios „Biserica și Școala”.

Parohia e de clasa I.

Alesul va beneficia de:

a) Sesiunea parohială.

b) Birul legal.

c) Stolele legale.

d) Eventuala întregire dela stat.

Alesul va suportă toate dările după tele par., va catehiză la școlile parohiale mare din loc fără alta remunerație.

Reflectanții la acest post, recursele adresate Comitetului parohial din *Petriș*, adtate cu documentele necesare pentru parohia I. clasă, conform concluzului sinodului eparhial 84/910, au să le înainteze oficiului protopop din *Mariaradna* în termenul concursual, în restimp, pe lângă incunoștințarea prealabilă protopresbiterului tractual, dovedind, că înesc condițiunile concursului, vor avea să prezinte în sf. biserică din loc, spre a-și arăta desteritatea în rituale și oratoric. Întrucât reflectanții vor fi din alta dieceză, vor avea să dovedească, că au consimțământul Consistorului respective al Episcopului diecezan.

Procopie Givulescu, m. p. protopresbiter

—□—

Pentru deplinirea parohiei *Zăbalf*, (*Szabab*) protopresbiteratul *Lipovei*, devenită vacantă prin trecerea în statul de deficiență a parohului *brosie Popescu*, în conformitate cu concluzul veneratului Consistor de sub Nr. 1478/920 publică concurs din nou cu termen de 30 zile dela prima publicare în organul officios „Biserica și Școala”.

Emolumentate împreună cu parohia sunt:

1. Un intravilan parohial.

2. Una sesiune par. în estenziunea cuprinsă în foaia catastrală, din care 10 jughere e făcătoare de taxă.

3. Stolele legale.

4. Birul legal în naturale sau cu prețurile de piață.

5. Eventuala întregire dela stat.

Alesul e îndatorat a solvi toate dările dela întreg beneficiul parohial și a catehiză în școlile confessionale din loc fără alta remunerațiune.

Parohia e de clasa II dela reflectanții pretinde deci asemenea calificatiune. Se adinsă și aspiranți cu calificatiune de clasa III. și vor fi candidați în cazul, că nu se va prezenta nici un reflectant de clasa a II. având reflectanții a-și subșterne recursele lor în termenul concursual P. On. *Domn. Fabriciu Manuilă* protopresbiter tractual gr. or. rom. în *Lipova*, justate cu documentele recerute precum și atestat despre eventualul serviciu prestat aici, iar pe lângă observarea strictă a celor prinse în §. 33 din Reg. pentru parohii a prezentă în termenul concursual în vre-o Duminecă ori sârbători în sf. biserică din *Zăbalf* spre a-și arăta desteritatea în cele rituale oratoric, dar numai după ce vor dovedi protopresbiterului tractual că posedă calificatiune prescrisă, iar cei din alta dieceză, că au înăncuviințare a P. S. Saie *Domnului Episcop diecezan*, de a putea reflectă la acea parohie.

Comitetul parohial

În conțelegere cu: *Fabriciu Manuilă*, protopresbiterul *Lipovei*.

—□—

Pentru îndeplinirea postului învățător dela școala confessională ort. română prinșă din *Socodor*, se publică concurs cu termenul de 15 zile dela prima publicare în foaia officios „Biserica și Școala” pe lângă salariul următor:

1. Salar fundamental în bani gata 1200 cor. Întregirea salariului conform legii se cere dela stat.

Cvartirul în natură și grădina corespunzătoare dela comuna biserică.

2. Pentru cantorat dela s. biserică 400 cor.

3. Trei stângeni de lemne pentru încălzirea salei de învățământ.

4. Scripturistică 50 cor.

5. Famulație (curatorat) 200 cor.

6. Spese de conferință (dacă va participa) 50 coroane.

7. Venitele cantonale îndătinate.

Reflectanții sunt avizați ași înainte recursele lor instruite cu documentele de lipsă adresate Comitetului parohial din *Socodor*. P. On. *Domn. protopop Dr. Dimitrie Barbu* în *Chișineu Iară* în careva Duminecă sau sârbătoare a prezentă în s. biserică pentru ași arăta desteritatea în cele cantonale.

La acest post pot reflecta și femei cu calificare învățătoarească prescrisă de lege.

Din ședința Comitetului parohial din Socodor ținută la 21 Iunie (4 Iulie) 1920.

Aurel D. Papp m. p. președintele comitetului parohial **Iosif Ivan** m. p. notar.

În conțelegere cu: **Dr. Dimitrie Barbu**, protopop al tractului Chișineu.

—□—

1-2

Pentru îndeplinirea postului învățătoarească dela școala confesională ort. română a II. din Socodor, se publică concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare în foaia oficială „Biserica și Școala” pe lângă salariul următor:

1. Salar fundamental 1200 cor. în bani gata; cvartir în natură cu grădina corespunzătoare dela comuna biserică. 2. Intregirea salariului se va cere dela stat.

2. Pentru cantonament dela s. biserică 400 cor.

3. Trei stângeni de lemne pentru încălzirea salei de învățământ.

4. Scripturistica 50 coroane.

5. Famulație (curatorat) 200 coroane.

6. Spese de conferință (dacă va participa) 50 coroane.

7. Venitele cantonale îndătinat.

Reflectanții sunt deobligați a instrui copiii în cântările bisericesti și a cânta cu ei la serviciile dzești. De asemenea sunt obligați a conduce și stranele.

Recurenții sunt avizați ași înainta recerșele lor instruite cu documentele de lipsă, adrese Comitetului parohial din Socodor, Prea On. Domn. protopop **Dr. Dimitrie Barbu** în Chișineu; iar în cutare Duminică sau sârbătoare a se prezenta în s. biserică pentru ași arăta desteritatea în cele cantonale.

Dat în ședința Comitetului parohial din Socodor, ținută la 21 Iunie (4 Iulie) 1920.

Aurel D. Papp m. p. președintele comitetului parohial, **Iosif Ivan** m. p. notar.

În conțelegere cu: **Dr. Dimitrie Barbu**, protopop al tractului Chișineu.

—□—

1-2

Pentru îndeplinirea postului învățătoarească cantonal dela școala conf. gr. ort. rom. din Pâncota se escrie concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în organul oficial „Biserica și Școala”.

Venitele sunt: 1. Salariul cerut de lege în consonanță cu anii de serviciu al celui ce se va alege, din care comuna bis. dă 860 cor., iar restul din visteria statului. 2. Cvartir corespunzător și grădina. 3. Dela înmormântări mici 5 cor., dela mari 10 cor. 4. Pentru conferință 50 cor. 5. Pentru scripturistica 50 cor. 6. Pentru curatorat 100 cor.

De încălzitul și vărutul salei de învățământ și a întreg edificiului pe din afară se va îngriji comuna, iar a locuinței învățătorului pe din lăuntru cade în sarcina învățătorului.

Pentru înființarea și conducerea corului vocal bis. pe 4 voci va primi un onorar de 400 cor. anual pe timpul cât va satisface acestei condiții.

Alesul învățător va avea îndatorirea ca să provadă și cantonamentul și să conducă elevii în toată Duminică și sârbători în sf. biserică și să instrueze și să cânte cu dâșii răspunsurile liturgice fără altă remunerare.

Doritorii de a ocupa acest post sunt poștiți ași înainta în termenul concursual documentele lor originale (extras de botez, atestat de școala medii, diploma învățătoarească, atestat de aparțință, atestat despre îndatoririle sale față cu miliția și în fine eventuale atestate de serviciu) însoțite de un perit adresat comitetului parohial din Pâncota la P. O. oficiu ppsc din Șiria și totodată să se prezinte în vre-o Duminică ori sârbătoare în sf. biserică din Pâncota spre ași arăta desteritatea în cant și tipic și să facă cunoștință cu poporul.

Pâncota, din ședința com. par. ținută la 19 August (1 Sept.) 1918.

Simeon Budu m. p., preș. ad-hoc., **Ioan Iercoșan** m. p., paroh, not. ad-hoc.

În conțelegere cu: **Mihail Lucuța** m. p. ppop, insp. școlar.

—□—

1-3

Pentru îndeplinirea postului de învățător dela școala confes. gr. ort. rom. din Topolovățu-mare, tractul Belințului, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Biserica și Școala”.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:

1. Salar în bani dela comuna bisericăască 1000 coroane.

2. Intregire dela stat; pentru care însă com. bis. nu garantează.

3. Locuință corespunzătoare, cu 2 camere, bucatărie și cămară.

4. Supraedificate și 1/2 jug. întravilan, lângă locuință.

5. Pentru conferință 20 cor. și pentru scripturistica 20 cor.

6. Venitele cantonale obicnuite.

De încălzirea și de curățirea pe din lăuntru a locuinței se va îngriji învățătorul ales.

Tot alesul va avea să conducă strana și să instrueze elevii în cântările bisericesti, fără altă remunerare.

Dacă va ști conduce corul, se va împărțâși de remunerare specială.

Reflectanții, petițiile lor concursuale, ajustate cu toate documentele recerute, sunt datorii a le trimite comitetului parohial, pe calea oficiului protopresbiteral din Belinț, județul Timiș și a se prezenta, în termenul concursual, în vre-o Duminică sau într-o sârbătoare, în s. biserică din Topolovățu-mare, spre ași arăta desteritatea în tipic și în cântare.

Comitetul parohial.

În înțelegere cu mine: **Gherasim Sârbu**, protopresbiter.

—□—

1 3

Pentru întregirea postului de învățător dela școala confesională gr. ort. rom. din Răchita, se escrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Biserica și Școala”.

Dotăția împreună cu acest post este:

1. În bani gata 730 cor.

2. Dela 150 numeri câte 15 litri cucuruz în boambe de fiecare număr, prețuit în 425 cor. 30 fil.

3. Un jugăr pământ, prețuit în 100 cor. După acest pământ alesul are să plătiască dările.

4. Locuință în natură.

5. Intregirea până la suma legală o dă statul.

6. Pentru scripturistica 20 cor. și pentru conferință dacă participă 20 cor.

De încălzirea și curățirea salei de învățământ se va îngriji comuna bisericăască.

Alesul e îndatorat a conduce școlarii la s. biserică în Duminică și sârbători și a-i instrui în cântările bisericesti fără altă remunerare.

Reflectanții sunt poștiți, ca petițiile concursuale, instruite cu documentele prescise, să le adreseze comitetului parohial din Răchita, județul Caraș-Severin, pe calea oficiului protopresbiteral gr. ort. rom. din Belinț, județul Timiș, și într-o Duminică sau într-o sârbătoare, în termenul concursual, să se prezenteze în s. biserică din Răchita, spre ași arăta desteritatea în cântare și tipic și a se arăta poporului.

Comitetul parohial.

În înțelegere cu mine: **Gherasim Sârbu**, protopresbiter.

—□—

1-3

Nr. 263/920.

Pentru îndeplinirea parohiei **Comeat** cu filiile **Bogda** și **Sintar** protopresbiteratul Lipovei devenită vacantă prin decedarea parohului **Vasilie Spân**, în conformitate cu concluzul Ven. Consistor de sub Nr. 1479/920. prin aceasta se publică concurs de nou cu termen de 30 de zile dela prima publicare în organul oficial „Biserica și Școala”.

Venitele acestei parohii sunt:

1. Casă parohială cu intravilan de 800 st.

2. Jumătate sesiune parohială constătătoare din 16 jughere catastrale. 3. Birul legal. 4. Stolele legale. 5. Eventuala întregire dela stat.

Alesul are să supoarte toate dările publice și să catihizeze la școala confesională fără altă remunerare.

Parohia e de clasa III deci reflectanții au să dovedească că poșed asemenea calificare, iar recerșele ajustate cu documentele recerute în original precum și cu atestat despre serviciul prestat până aci și adrese Comitetului parohial gr. ort. rom. din **Comeat** să le subștearnă P. On. oficiu protopopesc gr. ort. rom. din Lipova, îndatorat fiind a se prezenta în Sf. biserică din loc în cutare Duminică ori sârbătoare pe lângă observarea strictă a celor dispuse prin §. 33 din Regulamentul pentru parohii spre ași arăta desteritatea în cele rituale și oratoric, dar nu-

mai după ce vor dovedi protopresbiterului tractual că poșed calificarea prescrisă, iar cei din altă dieceză, că au înalta încuviințare P. S. Sale Domnului Episcop diecezan de a pute reflecta la ucea parohie.

Comeat, din ședința Comitetului par. gr. ort. rom. ținută la 21 Iunie (4 Iulie) 1920.

În conțelegere cu **Fabriciu Manuilă** protopresbiter tractual.

—□—

Nr. 264/920.

Pentru îndeplinirea parohiei **Fiscut** (Temeșfîskut) protopresbiteratul Lipovei, în conformitate cu concluzul Ven. Consistor de sub Nr. 1482 din 1920. se publică concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în organul oficial „Biserica și Școala”.

Emolumentele împreunate cu parohia sunt: 1. Un intravilan de 800 st. lângă biserică. 2. Una sesiune de pământ în estenziunea folosită până aci. 3. Birul legal. 4. Stolele legale. 5. Eventuala întregire dela stat.

Alesul e îndatorat a solvi toate dările după întreg beneficiul parohial și a catehiză în școala confesională din loc, fără altă remunerare.

Parohia este de clasa a II-a, dela reflectanți se pretinde asemenea calificare. Se admit însă și reflectanți cu calificare de clasa a III-a și vor fi candidați în cazul că nu se va prezenta nici un reflectant de clasa a II-a având reflectanții ași subșterne recerșele lor în termenul concursual P. On. Domn. **Fabriciu Manuilă** protopresbiter gr. ort. rom. în Lipova (Lippa) ajustate cu documentele recerute precum și cu atestat despre eventualul serviciu prestat până aci, iar pe lângă observarea strictă a celor cuprinse în §. 33 din Regulamentul pentru parohii a se prezenta tot în termenul concursual în sf. biserică din **Fiscut** în vre-o Duminică ori sârbătoare spre ași arăta desteritatea în cele rituale și oratoric, dar numai după ce vor dovedi protopresbiterului tractual, că poșed calificarea prescise, iar cei din altă dieceză, că au înalta încuviințare a P. S. Sale Domnului Episcop diecezan de a pute reflecta la aceea parohie.

Fiscut din ședința Comitetului parohial gr. ort. rom. ținută la 3/16 Nov 1918.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu: **Fabriciu Manuilă**, protopresbiter tractual.

—□—

1-3

Pentru îndeplinirea postului de învățător-cantor la școala română gr. ort. confesională, cu clasele inferioare, din **Gaița**, protopresbiteratul Șiriei, județul Arad, prin aceasta să escrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în organul oficial „Biserica și Școala”.

Venitele: 1. Salar în bani gata 2200 cor. din cassada cultului, restul să asigură din visteria statului.

2. Cvartir în natură constătător din 2 odăi, cuină, cămară și supraedificatele necesare cu intravilan întreg.

3. 2 cănepiște. 4. Scripturistica 26 cor. pentru conferință 48 cor. anual.

5. De încălzitul salei de învățământ se îngrijește comuna bisericăască, precum și de îngrijirea exterioră a supraedificatele.

6. De curatoratul școlii să va îngriji noul ales, pentru care va primi anual 400 cor., comitetul parohial însă își sustine dreptul de a reduce aceasta sumă proporționat cu lesnirea traiului.

7. Alesul își va instrui elevii în cântările bisericesti, și va conduce la sf. Biserică și va participa la mormântări unde va fi chemat pe lângă taxa obicnuită.

8. Darea după beneficiu o solvește alesul.

Recursul provăzut cu actele necesare, adrese Comitetului parohial din **Gaița**, le va înainta of. ppopesc din Șiria. Conducătorii de cor, vor fi preferiți și remunerați separat din cassada sf. Biserici.

Reflectanții au a se prezenta în sf. Biserică din **Gaița**, în termenul concursual, pentru ași arăta destoinicia în cântare și tipic.

Dat în ședința Comitetului parohial din **Gaița**, ținută la 28 Iunie (11 Iulie) 1920.

Aurel Pârnu, m. p. preș. com. par. **Teodor Cherechean**, m. p. not. com. par.

În conțelegere cu: **Mihail Lucuța**, ppop. insp. școl. conf.

—□—

1-3

Pentru îndeplinirea următoarelor parohii vacante din protobresbiteratul Halmagiului, să publică concurs cu termen de 30 de zile dela prima apariție a acestora în foaia oficioasă Biserica și Școala:

I. *Oci cu filia Ocișor* (județul Arad, plasa Imagiu). Emolumentele sunt: 1. Birul parohial a matra Oci 160 cor. din cassa bisericii iar a filia Ocișor 60 măsuri de cucuruz sfărmit. Stolele legale. 3. Eventuala întregire de dole dela stat conform cvalificației alesului; care însă parohia nu garantează. Să notăm, că stațiunea învățătorească fiind vacantă eventual poate fi aplicat și ca învățător școala primară conf. din matra pentru serviciu parohia îi dă 600 cor. lemne focali pentru învățătorească în mod provizor. Parohia e de clasa III.

II. *Tomești cu filia Strâmba*. Emolumentele sunt: 1. Stolele legale. 2. Birul parohial câte 5 litre cucuruz sfărmit atât dela matra cât și filie dela fiecare număr de casă. Parohia e de clasa III. 3. Intregirea dotației dela stat pentru care parohia nu ia garanță.

III. *Leuți cu filia Dobroft*. Parohia de clasa III. Emolumentele sunt: 1. Stolele legale. 2. Birul parohial dela fiecare număr de casă câtă 30 de litri cucuruz sfărmit. Se obsearvă că până la 1 Ianuarie 1920 văduva preteasă are să primească jumătate din toate venitele parohiei.

IV. *Dumbrava cu filia Rostocl*. Parohie de clasa III. Emolumentele sunt: 1. Stolele legale. 2. Birul parohial atât dela matra cât și filie câtă 15 litre cucuruz sfărmit, în total 50 măsuri cucuruz. 3. Uzufructul de lemne focali din pădurea bisericească a acelor comune circa 24 metri lemne aduse acasă la preot decâtă credincioși. De locuință să îngrijește parohia.

V. *Sârbi*. Parohie de clasa III. Emolumentele sunt: 1. Stolele legale. 2. Birul parohial câte 15 litre cucuruz sfărmit dela fiecare număr de casă, în total 54 măsuri. 3. Nefiind casă parohială, parohia vă inchiria până la altă dispoziție una acomodată pe speșele sale proprii. 4. Intregirea dotației conform cvalificației preotului ales cu ajutor de stat, pentru care însă parohia nu e responsabilitate materială.

Să obsearvă, că stațiunea inv. fiind vacantă alesul eventual poate fi și învățător la școala din loc, pentru care parohia îi dă 600 cor. și lemne de foc.

VI. *Feniș cu filia Valeamare*. Parohie de clasa III. Emolumentele sunt: 1. Dela matra Feniș: a) Stolele legale; b) Uzufructul alor 14 jugh. 800 stângeni p. pământ parohial, mare parte arator și puțin fânați; de după care dările publice vă aveă să le solvească alesul preot; c) Birul parohial de la 87 N-ri de casă câte 30 litre cucuruz sfărmit.

2. Dela filia Valeamare: Stolele legale și birul parohial ca la matra dela 30 N-ri de casă. d) Eventualul ajutor de stat la întregirea dotației conform cvalificației preotului pentru care însă parohia nu poate lua răspundere materială. Pentru locuință parohia vă inchiria o casă acomodată până la alte dispoziții.

Să obsearvă că fiind vacantă și stațiunea învățătorească din matra eventual, alesul poate fi și învățător prov., în care cari parohia afară de lemne focali îi vă da 600 cor. și locuință învățătorească.

Datori de a ocupa vreună din parohiile desus sunt poftiți, că recursele lor ajustate cu toate documentele prescise și adresate comitetului par. a respectivei parohiei, să le înainteze în termenul de sus Oficiului presbiterial gr. ort. rom. al Halmagiului și apoi sub durată concursului cu știrea prealabilă a protopresbiterului concernent să se prezenteze în s. biserică a respectivei parohii, spre a servi s. liturghie respective spre a ținea cuvântare făcându-se astfel poporului cunoscut.

Comitetele parohiale respective.

În conțelegere cu *Cornel Lazar*, ppresbiter.

—□—

1—3

Pentru îndeplinirea postului învățătoreșcantoral dela școala gr. ort. rom. primară din Crocna protopresbiteratul Halmagiului, să publică concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în organul oficios „Biserica și Școala”.

Emolumentele sunt:

1. Salar în bani gata dela comuna bisericească 1000 cor., întregirea salariului conform clasei și gradației să va cere dela Stat.

2. Cortel liber, cu cuină, camară și grajd pentru vite; gradină $\frac{1}{2}$ jugher.

3. Pentru conferința inv. 20 cor. Scripturistica 20 cor.

4. De curatorat și încălzitul salei de învățământ să îngrijește comuna bisericească pe speșele sale.

5. Dela inmormântări unde va fi poftit 5 coroane.

Doritorii de a ocupa acest post sunt poftiți, ca recursele lor ajustate cu toate documentele prescise și adresate comitetului par. din Crocna să le subștearnă oficiului protopresbiterial gr. ort. rom. din Halmagiu, având a-se prezenta sub durată concursului în s. biserică din loc spre a-și arăta dexteritatea în celea cantonale făcându-se astfel cunoscut poporului.

Din ședința comitetului par. din Crocna ținută la 23 Mai a. 1920.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu *Cornel Lazar*, ppresbiter, insp. școl. confes.

—□—

1—3

Pentru îndeplinirea stațiunii învățătoreșcantorale dela școala gr. ort. rom. primară din Talagiu protopresbiteratul Halmagiului, să publică concurs cu termen de 30 de zile dela prima apariție a acestuia în foaia oficioasă „Biserica și Școala.”

Emolumentele sunt:

1. Salar fix din cassa cult. 600 cor.
2. Cinci stângeni de lemne focali pentru învățător.

3. Speșe de conferințe inv. 40 cor.
4. Venite cantonale conform uzului de până ac.

5. Scripturistica 10 cor.
6. Locuință bună în natură cu 2 chili, cuină și camară și grădină pentru legume.

7. Întregirea salariului conform clasei și gradației să va cere dela Stat. — De încălzitul și crăitul salei de învățământ se îngrijește comuna bis. pe speșele sale.

Doritorii de a ocupa acest post sunt poftiți, ca recursele lor ajustate cu toate documentele prescise adresate comitetului par. din Talagiu să le subștearnă pe calea oficiului protopresbiterial gr. ort. rom. în Halmagiu, având să se prezenteze sub durată concursului în s. biserică din Talagiu spre a-și arăta dexteritatea în celea cantonale făcându-se astfel cunoscut poporului.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu *Cornel Lazar*, ppropresb., insp. școl. conf.

—□—

1—3

1590—1920.

I.

Prin aceasta se publică concurs, cu termen de 30 de zile, pentru acordarea unei burse de 800 cor. din fundațiunea diecezană „Simeon Iosif Popoviciu Paffy” pentru un tinăr, care s'ar pregăti de profesor pentru catedra de economie la institutul teologic-pedagogic din Arad.

Se obsearvă, că după puțință, acest stipendiu se va ameliora.

Concurenții au să prezinte:

1. Extras de botez, din matricula bisericească, despre aceea că e născut și botezat în bis. ortodoxă română și că și de prezent îi aparține acesteia.

2. Atestat de paupertate, redactat de antistia comunată, în termeni detaiați, despre starea materială a recurrentului și a părinților lui; atestatul să fie vidinat de oficiul parohial.

3. Certificat medical, dela vre-un medic oficios, despre starea sanitară a prezentului.

4. Testemoniun de maturitate.
Recurentii, cari vor fi terminat cursul studiilor la seminarul din Arad, în senzul literelor fundamentale vor putea fi eventual preferiți.

Reflectanții să arate: unde vor să-și facă studiile precum și adresa exactă, la care să li-se trimită rezoluțiunea.

II.

Din aceeași fundațiune „Simeon Iosif Popoviciu-Paffy” se va acorda și un stipendiu sau bursă de 252 cor., conform literelor fundamentale, eventual stipendiul acesta va fi ameliorat, dacă ne va sosi incuviințarea ce o așteptăm.

Indreptățiți la acest stipendiu sunt descendenții familiei. Popa din Buteni, ori membrii din familia cutârnia preot de acolo, care con-

curent ar studia bine la vre-o școală elementară, civilă ori gimnazială din patrie.

Concurenții la acest stipendiu au să adnezeze la rugare:

a) Extras de botez din matricula bisericească, dovedind, că sunt născuți români ortodocși; extrasul să fie clauzulat la oficiul parohial, că respectivul aparține și azi bisericii noastre;

b) Justificarea descendenței din familia favorizată Popa, sau că e fiu de preot din Buteni.

c) Atestat de paupertate dela diregătoria politică în drept, cu date pozitive despre starea materială a părinților și însuși recurrentului; atestatul să fie vidimat și la oficiul parohial concernent.

d) Certificat medical despre starea sanitază a recurrentului;

e) Certificat de moralitate, dela parohul locului;

f) Testimoniu școlar despre ultimul au de școală.

Recurentul să arate unde va studia la anul școlar viitor și ce fel de școală, precum și adresa la care să li-se trimită rezoluțiunea.

Consistorul ort. român din Arad.

—□—

1—3

În conformitate cu decisul *Senatului fundațiunei Zsiga* din Oradea-Mare, se publică concurs pentru ocuparea a două (2) locuri întregi ori 4 de jumătate gratuite, în internatul fundațiunei.

La acest beneficiu pot reflecta acei elevi ort. români, cari fiind înscriși ca elevi ordinari la vre-o școală medie din loc, vor adresa scrisorului președinte rugărilor ajustate cu: 1. Estras de botez; 2. Testimoniu școlar de pe an. 1919—20; 3. Atestat de revaccinare; 4. Atestat de paupertate vidimat și de oficiul parohial. Aceste rugări se vor înainta cel mult până la 1/14 August, a. c.

Tot până la acest termen se vor înainta rugărilor cu testimoniul școlar ultim ale acelor școlari ort. români, cari vor să fie primiți în internat cu taxă de întreținere. Toți internștii au să solvească suma anuală de 6000. (*Sasămii*) coroane, care sună în cursul anului școlar se poate — după împregiurări — cobori ori urca. Pe lângă această sumă, care se va solvi în 4 rate egale, și se socotește pentru un an școlar, fiecare elev — fără deosebire — că e primit cu favor sau nu — este dator să aducă la provocarea prefectului, pe anul școl. întreg: 50 klgr. făină albă; 100 klgr. cartofi buni; 20 litre fasole albă; 6 klgr. unsoare de porc; lunar 5 ouă. Cei-ce doresc, ca rufele să se spele în internat, vor aduce încă 2 klgr. săpun uscat de casă. Pentru aceste prestațiuni elevii primesc îngrijire bună, *vîpt bun*, quartir, luminat, încălzit, scaldă, supraveghiere bună și ajutor la studiare.

Internștii nou veniți, își vor mai aduce pat, tacămuri (3 farfurii, 2 păhare, lingură, linguriță, furcuță, cuțit, 1 ceașcă), haine de pat, albiturile de lipsă, (6 cămăși, izmene, cămăși de dormit, servete, batiste, ciorapi, etc), haine de asupra, palton, ghet, recvizite pentru curățitul acestora, ștergere, fețe de perini, șol ori plapomă, cearșafurile de lipsă, sac de paie, acoperitor de pat, cărțile de lipsă. Acestea se vor aduce din cauza, că internatul nu dispune de obiecte în număr mai mare.

Fiind vorba de lărgirea internatului, aceasta se va executa numai la cazul, dacă se vor prezenta elevi în număr îndestulitor. Drept aceea, fiecare este poftit a se prezenta cel mult până la 5. August, n. a. c. la subscrisul prezident, ca fiind nrel complet, să se poată începe lucrările de adaptare. În internat vor putea fi primiți la 70—80 elevi.

Fiecare elev la prezentare va mai solvi pe un an școlar întreg, suma de 40 cor. taxă medicală, primind ajutor medical, de sine înțelegându-se, că leacurile va avea elevul a le achita separat, din caz în caz.

Pentru eventuala absentare a elevului pe un timp oare-care din internat, taxa de întreținere nu se poate reduce.

La întrarea în internat a elevului, părintele ori tutorul va subscrie declarațiunea prezentată de prefectul internatului.

Oradea-Mare, din ședința senatului fund. ținută la 25. Iunie (8. Iulie) 1920.

Andrieu Horvath, m. p. președintele sena-

ului, protopopul Orăzii-mari. *Georgiu Papp*,
n. p. notarul senatului, asesor consist.

—□—

2-3

Nr. 1505/1920.

Prin aceasta se publică concurs cu termin
30 zile pentru conferirea a 3-4 stipendii
bante din fundațiunea „Teodor Pap”.

Îndreptățiți la aceste stipendii sunt, conform
rilor fundamentale:

- rudenile fondatorului,
 - tinerii români ortodoxi din orașul Giula,
 - în lipsa recurenților indicați sub a) și b)
- mează îndreptățirea tinerilor români din în-
teagă dieceza Aradului, cari cercetează școale:
elementare, civile, reale, comerciale, industriale,
de agricultură, militare, gimnaziale, academii,
și universități și la institute teologice.

Concurenții au să-și înainteze cererile la
adresa Consistorului ortodox român din Arad,
ajustate cu următoarele documente originale ori
autentificate la vr'un notar public regesc:

1. Extras de botez din matricula boteza-
rilor, provăzută cu clauzula parohului local, că
respectivul și de prezent aparține bisericii rom-
âne ortodoxe.

2. Rudeniile, cari reflectează la stipendii,
sau să prezinte și informațiune familiară, din care
să fie evident gradul de înrudire cu fondatorul.

3. Atestat de paupertate dela direcția
politică competentă, cu date specificate și poziti-
ve despre starea materială a părinților concu-
rentului, precum și despre starea concurentului
înșuș. — Atare atestat se cere și dela rudeni.

4. Testimoniu, de pe anul școlar 1919/20,
iar universitarii despre toate cursurile, respective
semestrele ascultate, și document despre rezul-
tatul în examenele prestate.

5. Certificat medical, dela vre-un medic
oficial, despre starea sanitară a recurrentului.

6. Dacă recurrentul ar fi întrerupt studiile,
are să dovedească prin act autentic: unde, în
ce calitate a petrecut timpul respectiv și cu ce
conduită?

7. Concurentul va avea să arate în peti-
țiune și aceea, că este asentat ori ba? Dacă da,
de când e asentat și când are să-și facă stagiul
militar? Apoi că: unde și la ce fel de școală
are de gând să-și continue studiile? Dacă e
student de școale medii, ce carieră are de gând
să-și aleagă după terminare? De unde mai are
stipendii, ori ajutor și în ce sumă?

De asemenea să arate recurenții și adresa,
la care să li-se trimită la vremea sa rezoluția
consistorială.

Stipendistii din anul școlar încheiat au să-și
legitimeze sporul în studii și starea materială
în același termen de 30 zile, trimițând aici tes-
timoniul școlar și atestat despre starea mate-
rială. Nefăcând acest lucru, se vor conzidera de
despți din legăturile fundațiunii, iar stipendiile
li-se vor sistă.

Arad, 1/14 Iulie 1920.

Consistorul ort. rom. din Arad.

—□—

2-3

Pentru îndeplinirea postului învățătoresc
vacant dela școala a doua cu clasele inferioare
din comuna Fenlac prin aceasta să escrie concu-
rs cu termen de 30 de zile dela prima publi-
care în organul oficios „Biserica și Școala”.

Salarul împreună cu acest post este: 1.
Cvartir în natură cu 2 odăi, bucătărie, cămară și
povnită, apoi folosirea grădinei dela locuință. 2.
Dela comuna bis. 1000 cor. 3. Întregirea de sa-
lar se va acorda din visteria statului român. 4.
Spese de scripturistă 50 cor, iar de conferință
70 cor. Curățirea salei de învățământ și a lo-
cuinței învățătoarești cade în sarcina comunei
bisericești.

Recurenții pot fi învățători și învățătoare,
cari posedă cvalificațiunea recerută.

Alesul sau aleasa e obligat a provedea
învățământul la școlarii din cl. I-II, a țineă
școala de repetiție, va conduce strana stângă și
va aduce în Dumineci și sărbători pe elevii săi
la sf. biserică.

Recurenții vor avea să-și înainteze cererile
lor înzestrate cu documentele de lipsă și adre-
sate comitetului parohial din Fenlac la P. On.
Oficiu ppresb. din Vinga, totodată sunt poștiți
a se prezenta în timpul concursului în vreo Du-
minecă ori sărbătoare în sf. biserică spre a-și
arăta desteritatea în cântare și a face cunoștință
cu poporul.

Fenlac, dat din șed. com. par. la 19 Apr.

— 2 Maiu 1920.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu: *Dr. P. Țucra*, m. p.
protopop.

—□—

2-3

Pentru întregirea postului de preot din
parohia de clasa a II-a Târgoviște, tractul Belint,
să escrie concurs cu termen de 30 zile dela prima
publicare în „Biserica și Școala”.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:
1. O sesie parohială de 30 jug. cat. arător;
2. Locuință parohială constătătoare din 2
camere și bucătărie;

3. Supraedificate și intravilan de 1/4 jug.
lângă locuință;

4. Stolele legale;

5. Întregire de dotație dela stat, pentru care
însă parohia nu garantează.

Alesul are să supoarte toate dările după
beneficiul său și este îndatorat să catihizeze
școlarii dela școala noastră confesională fără
altă remunerare.

Parohia fiind de clasa II, dela concurenții
să recere cvalificația prescrisă pentru această
clasă.

Reflectanții, nainte de a se prezenta alegă-
torilor, au să dovedească șefului tractual, că
întruunesc condițiile concursuale; iar cei din altă
dieceză, că au și consentimentul P. S. Sale
Domnului Episcop diecezan la concursarea lor.

Concursule adjustate cu documentele ne-
cesare și cu atestat despre eventualul serviciu de
până acum, să adresează comitetului parohial,
pe calea oficiului protopresbiteral român ortodox
din Belint, județul Timiș.

Reflectanții, pe lângă observarea §-lui 33
din Regulamentul pentru parohii, sunt poștiți
a se prezenta în s. biserică din Târgoviște, ju-
dețul Caraș-Severin, într'o Duminecă ori într'o
sărbătoare, spre a-și arăta desteritatea în cân-
tare și tipic, eventual în oratorie și în slujire.

Comitetul parohial.

În înțelegere cu mine: *Gherasim Sârbu*,
protopresbiter.

—□—

2-3

Pentru îndeplinirea postului învățătoresc
la școala confesională ortodoxă română din
Bencecul-român protopresbiteratul Vinga, se pub-
lică concurs cu termen de 30 zile dela prima
publicare în organul oficios „Biserica și Școala”.

Emolumentele împreunate cu acest post
sunt: 1. 1000 coroane din cassa culturală, iar
întregirea de salar până la suma fixată prin
lege se va cere dela stat. 2. Cvartir corespu-
nzător: 2 odăi, 1 bucătărie, 1 cămară cu supra-
edificate și grădina școalei. 3. Pentru scriptu-
ristica învățătoarească 20 coroane. De curățirea
locuinței învățătoarești pe dinlăuntru se va în-
griji alesul, iar de curățirea și încălzirea salei
de învățământ și de curator se va îngriji co-
muna biserică. Alesul va avea să provadă
cantoratul în și afară de biserică. Învățătorul
ales va avea să conducă elevii regulat la sf.
biserică, pe care îi va instrui în cântările bise-
ricești și cu care va cânta răspunsurile liturgice
și va avea să conducă strana. Va instrui și va
conduce școala de repetiție.

Recursule adjustate cu documentele rece-
rute și anume: Estras de botez, diplomă de în-
vățător, atestat de apartinență, atestat de con-
duită și despre eventualul serviciu de pe pân
aici, adresate Comitetului parohial din Bence-
cul-român se vor înainteza oficiului protopopesc
gr. or. român din Vinga în termenul concursual,
sub care durată reflectanții au să se prezinte în
sf. biserică din Bencecul-român în cutare Du-
minecă ori Sărbătoare pentru a-și arăta deste-
ritatea în cele cantonale.

Dat în ședința extraordinară a Comitetului
parohial român ortodox din Bencecul-român la
26 Aprilie, 9 Maiu 1920.

Remus Chendi, m. p. preș. com. par. *Pavel
Bogdan* m. p. notar adhoc al com. parohial.

În conțelegere cu: *Dr. P. Țucra* m. p.
protopop.

—□—

2-3

Pentru îndeplinirea postului de capelan
temporal cu dreptul de succesiune, pe lângă
parohul Iustin Dascal din Micălaca, se publică
concurs cu termen de 30 zile, dela prima pub-
licare în organul oficios „Biserica și Școala”.

Alesul va beneficia: a) Jumătate din toate
venitele parohiale, afară de întregire de stat. b)
Va suporta toate dările după venitele ce le are.

c) Va catehiza în școalele parohiei fără altă re-
munerație.

Doritorii de a reflecta la acest post, recur-
sele adresate comitetului parohial din Micălaca,
ajustate cu documentele de cvalificațiune pentru
parohii de clasa primă, conform concluzului si-
nodului eparhial Nr. 84/1910, și cu atestat despre
eventualul serviciu prestat pe teren bisericesc
ori școlar, au să le înainteze oficiului protopo-
pesc din Arad în termenul concursual, în care
restimp pe lângă încunoștințarea prealabilă a
protopresbiterului și dovedirea că întrunesc toate
condițiile concursului, vor avea să se prezinte în
sf. biserică din loc, spre a-și arăta desteritatea
în cele rituale și oratorie.

Întru-cât reflectanții vor fi din altă dieceză,
vor avea să dovedească, că au consimțământul
Consistorului, respective al Episcopului diecezan.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu: *Trăian Vașian* m. p.,
protopresbiter.

—□—

2-3

Pentru îndeplinirea postului de paroh din
parohia de clasa I. Topolovățul-mare și mic, se
escrie concurs cu termen de 30 zile dela prima
publicare în „Biserica și Școala”.

Beneficiul împreună cu acest post constă din:
1. Pământul parohial în estenziune de 32
jugăre;

2. Intravilan de 800□;

3. Estravilan de 800□;

4. Stolele legale;

5. Congruă dela stat, pentru care însă pa-
rohia nu garantează.

Preotul ales are să supoarte toate dările
d după beneficiul său și este îndatorat să catih-
zeze școlarii dela școala noastră confesională
fără altă remunerare.

Parohia fiind de clasa I, dela concurenții
să recere cvalificația prescrisă în concluzul Ven.
Sinod eparhial Nr. 34/1910.

Reflectanții, mai nainte de a se prezenta
alegătorilor, au să dovedească șefului tractual,
că întrunesc toate condițiile concursuale; iar
cei din altă dieceză, că au și consentimentul P.
S. Sale D-lui Episcop diecezan la concursarea lor.

Concursule adjustate cu documentele ne-
cesare și cu atestat despre eventualul serviciu de
până acuma, se adresează comitetului parohial
pe calea oficiului protopresbiteral din Belint,
județul Timiș.

Reflectanții, pe lângă stricta observare a
§-lui 33 din Regulamentul pentru parohii, au a
se prezenta în s. biserică din Topolovățul-mare,
într'o Duminecă, ori într'o sărbătoare, spre a-și
arăta desteritatea în cântare, oratorie și în rituale.

Comitetul parohial.

În înțelegere cu mine: *Gherasim Sârbu*,
protopresbiter.

—□—

2-3

Pentru îndeplinirea postului învățătoresc
dela școala confesională gr. ort. rom. a II-a din
Timișoara-Mehala se escrie concurs cu termen de
30 zile dela prima publicare în foaia oficioasă
„Biserica și Școala” pe lângă salarul următor:

1. Salar fundamental în bani gata 1200
coroane și cortel în natură dela comuna biseri-
cească; întregirea salarului să va cere dela stat.
2. Pentru competența de grădină 20 cor.
relut.

3. Pentru conferințe 20 cor. când participă.

4. Pentru scripturistă 10 coroane.

Alesul va fi îndatorat pe spesele sale
proprii a îngriji de curețenia locuinței sale în-
vățătoarești în partea din lăuntru, iar curățenia
în partea din afară și eventualele reparaturi, cari
prin folosință naturală provin, cad în sarcina
sustinatorului de școală. Alesul va fi îndatorat
a conduce și ținea și cantoratul în biserică fără
altă remunerare precum și a țineă cu elevii
săi și cei de confesiunea noastră dela școalele
de stat din loc în toată Dumineca și Sărbătoarea
nainte de sfta Liturgie, exortări religioase și să-și
instrueze în cântările bisericesti. Dela recurenții
se cere cvalificația învățătoarească prescrisă de lege.

Recurenții sunt avisați, că recursele lor
instruite cu documentele reclamate de condiți-
unile acestui concurs, adresate comitetului parohial
în Timișoara-Mehala să le substearnă în ter-
minul prescris Prea Onoratului Domn proto-
presbiter Ioan Oprea în Timișoara-Fabric, pre-
cum și a se prezenta pe timpul publicat în
vre-o Duminecă ori Sărbătoare în sfta biserică

de aici, pentru a-și arăta dexteritatea în cântare și tipic și pentru a se arăta și poporului.

Din ședința comitetului parohial gr. ort. român din Timișoara-Mehala, ținută la 1/14 Septembrie 1919.

Sava Curile m. p. președintele comitetului par. Moise Doboșan iun. m. p., notarul comitetului par.

In conțelegere cu: Ioan Oprea m. p., protopresbiter tractual.

—□— 3-3

Pentru îndeplinirea postului învățătoresc vacant din Șag (Temesság) protopopiatul Timișoara, devenit vacant prin strămutarea învățătorului Antoniu Nevrinceanu, se escrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicarea în organul diecezan „Biserica și Școala”.

Venitele sunt: Salar de 1200 cor. pentru învățător începător, respective salariul corespunzător anilor de serviciu computabili. Întregirea salariului conform legii se va cere dela stat. — Cvarțir liber cu 2 odăi și grădină corăspunzătoare. Pentru conferință și scripturistica câte 20 cor. de tot 40 cor. și în fine pentru conducerea corului vocal pe 4 voci va primi anual un onorar de 200 coroane.

Alesul învățător va avea îndatorirea ca să provadă și cantoratul și să conducă elevii în toată Duminica și sărbătoare în sfânta biserică și să instruiască și să cânte cu dâșii răspunsurile sfintei liturghii fără altă remunerație.

Doritorii de a ocupa acest post sunt poștiți ași înainta în termenul concursual documentele lor originale (extras de botez, atestat de școalele medii, diploma învățătoresc, atestat de apartinență, atestat de față cu îndatoririle sale față cu miliția și în fine eventualele atestate de serviciu) însoțite de un petit adresat comitetului parohial din Șag, la Preaonoratul oficiu protopopesc tractual din Timișoara și să se prezinte în vre-o Duminică sau sărbătoare în sfânta biserică din Șag spre a-și arăta dexteritatea în cântare și tipic.

Șag din ședința com. par. ținută la 7/20 Oct. 1918.

George Rusu, m. p. președinte al com. par. Nicolae Savii notar ad-hoc.

In conțelegere cu: Ioan Oprea, protopop.

—□— 3-3

Pentru îndeplinirea parohiei vacante din Dubochi Nadăș, ppiatul Timișorii, se publică concurs în termen de 30 zile dela prima publicare în organul diecezan „Biserica și Școala”.

Beneficiul împreună cu acest post este: 1. Beneficiul casei și intravilanului parohial. 2. Beneficiul sesiunii parohiale în extensiunea ei de azi. 3. Stolele și birul parohial legal. 4. Eventuala întregire de dotație dela stat, pe care însă nici comuna bis. și nici autorit. diecezană nu-o garantează.

Cel ales va avea să achite dările după beneficiul său și se catehizeze la școalele din loc fără altă remunerație.

Parohia este de clasa III-a deci dela recurenți se recere cvalificația pentru astfel de parohii. Reflectanți intru-cât sunt din altă dieceză vor avea să dovedească la ppopul tractual înainte de prezentare în parohie, că au concesiunea prealabilă a Prea Sf. Sale Domnului Episcop de-a putea recurge la această parohie, vor avea să-și prezinte documentele originale în termenul concursual la Prea On. oficiu protopopesc din Timișoara (Fabric) și totodată a-se prezintă cu observarea §-ului 33 din Regulamentul pentru parohii sub durata concursului în vre-o Duminică sau sărbătoare în biserică din Dubochi-Nadăș, spre a-și arăta dexteritatea în cele rituale cântare și tipic.

Comitetul parohial.

In înțelegere cu mine: Ioan Oprea, protopresbiter.

—□— 3-3

Pentru îndeplinirea definitivă a stațiunii învățătoresc (cl. sup. III-VI.) dela școala conf. din comuna Almaș, ppiatul Buteni, județul Arad prin aceasta să escrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în organul oficios diecezan „Biserica și Școala”.

Emolumente împreunate cu postul inv. sunt: 1. Salar în bani gata dela comuna bis. 1000 cor. 2. Cvarțir cu 2 chili, cuină cămară, grajd, cocină, fântână și 1/2 grădină. 3. Spese de conferință (dacă va participa) 40 cor. 4. Scripturistica 20 cor. 5. Pentru curatorat 60 cor. 6. Pentru vărui (peste an) 20 cor. 7. 4 stângini

de lemne pentru încălzirea salei de inv. 8. Competința de lemne din pădurea urbană după dreptul legal al inv. 9. Venitele cantorale îndatinate. 10. Întregirea de salar, precum și adanșele și ajutoarele, să vor cere dela stat.

Învățătorul ales va fi deobligat a cânta cu copiii în biserică răspunsurile liturgice și funebrale la morți și a instrua școlarii de repetiție. Reflectanții la acest post să vor prezenta în vre-o Duminică ori sărbătoare la biserică pentru a-și arăta dexteritatea în cant și tipic, iar cererile de concurs adresate com. par. din Almaș să vor înainta of. prot. din Buteni.

Din ședința com. par. din Almaș ținută la 31 Mai st. n. 1920.

Comitetul parohial.

In conțelegere cu: Florian Roxin, protopop al tractului Buteni.

—□— 3-3

Pentru îndeplinirea unui post învățătoresc dela școala confesională gr. ort. român din Bârsa se escrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Biserica și Școala”.

Emolumentele sunt:

1. Salar dela comună 1000 cor. și eventuala întregire dela stat. 2. Locuință corespunzătoare cu supraedificate și 1/2 intravilan grădină. 3. Spese de conferință și scripturistica câte 50 coroane.

4. Venitele cantorale obicinuite.

De încălzirea și curățirea internă o locuinței se va îngriji învățătorul ales, carele va avea, să conducă strana și să instruiască elevii în cântările bisericesti, iar încât va ști conduce cor, se va împărtași de remunerație specială.

Reflectanții sunt datori, ca recursele lor, ajustate cu toate documentele recerute și adresate comitetului parohial din Bârsa, să și le înainteze în termenul concursual Preaonoratului oficiu protopresbiterial gr. or. rom. din Buteni, având a se prezenta în acest termen în sf. biserică din Bârsa, spre a-și arăta dexteritatea în cant și tipic.

Din ședința extraordinară a com. par. gr. or. rom. din Bârsa, ținută în 4/17 Iunie 1920.

Comitetul parohial

In conțelegere cu: F. Roxin, ppter. insp. școlar.

—□— 3-3

Pentru îndeplinirea a lor 2 posturi de învățător vacante din Șomoșcheș, protopopiatul Ineu, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în foaia „Biserica și Școala”.

Venitele sunt, pentru fiecare învățător:

1. Salar în bani 850 cor. dela care suma în sus se va cere asemnarea ajutoriului dela stat, care deja e și votat pentru ambele posturi. 2. Câte 4 iugere de pământ arător cu drept de pășune. 3. Cvarțir în natură. 4. Conferință 40 cor. 5. Scripturistica 40 cor. 6. 12 metri lemne din cări se va încălzi și sala de învățământ.

Reflectanții sunt deobligati a instrua copii în cântările bisericesti și naționale, a-i conduce la bis. și a cânta cu ei la serviciile dzești. De asemenea sunt deobligati a conduce și stranele.

Reflectanții sunt poștiți a-și înainta cererile de concurs, adresate com. par. din Șomoșcheș și ajustate cu documentele prescise P. O. of. protopopesc din Boroșineu, iar în careva Duminică sau sărbătoare a se prezenta în s. bis. spre a-și arăta dexteritatea în cele cantorale.

Dat în ședința com. par. din Șomoșcheș ținută la 21 Iunie (4 Iulie) 1920.

Simeon Bulcu, m. p. preș. Teodor Apatean, m. p. not. com. par.

In conțelegere cu: Ioan Georgia m. p. ppresbiter, insp de școale conf.

—□— 3-3

Pentru îndeplinirea postului de învățător dela școala confesională ort. rom. din Sânmihaiul-român din partea dreaptă a canalului „Bega” să escrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în foaia oficioasă „Biserica și Școala”.

Salariul este următorul:

1. În salariul fundamental dela comuna bis. 1000 cor. 2. Întregirea dela stat, despre care comuna bis. nu garantează. 3. Ne fiind locuință pentru învățător, până când se va putea zidi, alegândul va primi din cassa culturală anual 240 cor. relut de cvarțir. 4. Dela înmormântări unde va fi chemat 4 cor. 5. Pentru scripturistica anual 24 cor. 6. Pentru participare la adu-

nările și conferințele învățătoresc 40 cor. 7. intravilan pentru legume, pe care mai târziu va zidi locuința învățătorului, despre a curățenie pe dinafară să va îngriji comuna sericească, iar pe din lăuntru alegândul învător. Intru cât alegândul învățător va forma conduce cor, pentru aceasta va primi anual cor., care sună să va solvi în părți egale cassa bisericești și a cultului; afară de aceasta va mai primi o terțialitate din venitul cură concertelor ce va da.

Alegândul va fi îndatorat a conduce țânea cantoratul în biserică fără altă remunerație, a instrua elevii în cântările bisericesti a-i conduce la sfta biserică.

Recurenții, recursele lor ajustate cu documentele necesare și adresate comitetului parohial ort. rom. din Sânmihaiul-rom., le vor subște în termenul legal Prea Onoratului oficiu protopresbiterial ort. rom. din Timișoara-Fabric. Ina de alegere se vor prezenta în sfânta biserică din Sânmihaiul-rom. pentru a-și arăta dexteritatea în cântare și tipic.

In conțelegere cu: Ioan Oprea, ppresbiter insp. de școale.

—□— 3-3

INFORMAȚIUNI.

Salarizarea funcționarilor bisericesti. Aflăm că P. V. Consistor mitropolitan al bisericii ortodoxe române din Ardeal, Bănat și părțile ungurene, a intervenit din nou, zilele acestea, la locurile competente, în chestiunea lucrării pentru încadrarea funcționarilor bisericesti întreaga linie, atât a preoșimii, cât și a corpului didactic.

Memoriul, înaintat de I. P. S. Săvintele arhiepiscop și mitropolit Nicolae arată amănunțit cum are să se facă clasificarea preoșimii, și cere ministrului, după funcționarilor de stat li s'au îmbunătățit salariile și li s'a făcut posibilă aprovizionarea cu articole de prima necesitate, este cea mai elementară datorie a statului de a grăbi și în ajutorul funcționarilor bisericesti. Preoșimea noastră, scutită de mizeriile traiului, va putea astfel desfășura o lucrare rodnică, — în fața curentelor dușmănoase, — în mijlocul credincioșilor.

Este timpul suprem, ca dotațiile preoșimii să nu se mai facă după legea de congruă a guvernelor ungare, ale căror dispoziții maștere sunt prea bine cunoscut.

+ Ioan Mera, preot gr. or. rom. asessor scaunului protopresbiterial după un morboș impărtașit fiind cu sfintele taine, în al 81-lea al etajii și al 56-lea al preoșiei sale, a început din viață Luni, în 12 Iulie (29 Iunie) a. c. măștile pământești ale defunctului s'au depus spre vecinică odihnă Mercuri la oarele 1 d. în cimiterul sf. biserici din Honțisor.

Convocare.

Conform §-lui 2 din „Statutele Asociației” și §. 17 din „Regulamentul general al secțiilor științifice-literare” convoc prin această domnii membri ai secțiilor, pe zilele de 2 August n. a. c. la orelle 10 a. m., la

Ședință Plenară

care se va ține în sala de conferențe a muzeului Asociației (Sibiui, Strada Șaguna Nr. 6), următoarea.

Ordine de zi:

1. Deschiderea ședinței plenare.
2. Raportul secretarului literar către ședința plenară.
3. Stabilirea ordinii lucrărilor.
4. Ședințele singuratecelor secțiuni.
5. Eventuale propuneri.

Sibiui, 10 Iulie 1920.

A. Bârseanu, prezident.

Cenzurat: Alexandru T. Stamatiad.